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資料　平均の水温とメダカのたまごがふ化するまでにかかる日数
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魚の種類
メダカ
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たまごの大きさ（直径） 親の大きさ（全長）
１．２mm
7. 0mm

40mm
700mm

まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

す う ち け い さ ん かんが

数値を計算してわかることを考えよう。

解　　説解　　説解　　説解　　説
か　い せ　つ

解　答　例解　答　例解　答　例解　答　例
か　い と　う れ　い

こ ん か い かんが も ん だ い ぜ ん か い

今回は、メダカのたまごについて考える問題（その２）です。前回
づ け と あ も ん だ い つ づ

（１０月３１日付）取り上げた問題の続きです。

は な こ か ひ よ そ う ほ う ほ う

花子さんは、メダカのたまごがふ化する日を予想する方法につ
せ ん せ い し つ も ん

いて、先生に質問しました。

つ ぎ こ た

次の 問題１ ～ 問題２ に答えなさい。

は な こ せ ん せ い か い わ

【花子さんと先生の会話】
は な こ け さ

花子さん：今朝メダカがたまごをうみました。このたまごがいつ
か よ そ う お も ほ う ほ う

ふ化するのかを予想しようと思います。よい方法はあ

りませんか。
せ ん せ い ま い に ち へ い き ん す い お ん ご う け い い っ て い

先 生：メダカのたまごは、毎日の平均の水温を合計し、一定
あたい か

の値をこえると、ふ化するといわれています。資料を
け さ か に っ す う

みて、今朝うんだたまごがふ化するまでにかかる日数
かんが

を、考えてみてください。

は な こ せ ん せ い はなし

問題１ 花子さんは、先生の話をもとに、メダカのたまごがいつ
か け い さ ん は な こ せ ん せ い か い わ か せ ん

ふ化するか、計算をしてみました。【花子さんと先生の会話】の下線
ぶ へ い き ん す い お ん か

部と資料から、平均の水温が２０℃のとき、メダカのたまごがふ化する
な ん に ち かんが もっと て き せ つ つ ぎ

には何日かかると考えられますか。最も適切なものを、次のア～エの
な か え ら き ご う こ た

中から１つ選び、記号で答えなさい。
に ち に ち に ち に ち

ア ８～９日 イ １０～１１日 ウ １２～１３日 エ １４～１５日

は な こ せ ん せ い と だ

花子さんと先生は、メダカのたまごを取り出したときに、たま
お お は な こ け っ か た ろ う

ごの大きさをはかりました。花子さんは、その結果を太郎さんに
は な

話しました。

た ろ う は な こ か い わ

【太郎さんと花子さんの会話】
は な こ お お ちょっけ い

花子さん：メダカのたまごの大きさは、直径１.２mmでした。ほか
さかな お お

の魚のたまごの大きさは、どのくらいなのでしょうか。
た ろ う

太郎さん：「イクラ」は、サケのたまごですね。メダカとサケを
く ら

比べてみるのはどうでしょうか。
は な こ さかな お や お お し ら ひょう

花子さん：魚のたまごと親の大きさを調べ、表にまとめました。
た ろ う お お お や お お

太郎さん：メダカとサケのたまごの大きさと親の大きさがわかり

ますね。
は な こ ひょう く ら ち い

花子さん：この表からメダカはサケに比べて、小さなたまごをう

むのだとわかりました。
た ろ う く ら お お

太郎さん：わたしは、メダカはサケに比べて「大きなたまご」を
お も

うむのだなと思いました。
は な こ み か た

花子さん：そのような見方もあるのですね。

は な こ ひょう

【花子さんがまとめた表】

た ろ う は な こ か い わ か せ ん ぶ た ろ う

問題２ 【太郎さんと花子さんの会話】の下線部のように、太郎
く ら お お かんが

さんがメダカはサケに比べて「大きなたまご」をうむと考えたのは、
は な こ ひょう す う じ つ か せ つ め い

なぜですか。【花子さんがまとめた表】にある数字を使って、説明し

なさい。

ま い に ち へ い き ん す い お ん ご う け い へ い き ん す い お ん か

問題１ 毎日の平均の水温の合計は、平均の水温にふ化するまで
に っ す う も と へ い き ん す い お ん

にかかる日数をかけると求められます。平均の水温が１５℃、１８℃、２５
ま い に ち へ い き ん す い お ん ご う け い も と へ い き ん す い

℃のそれぞれについて毎日の平均の水温の合計を求めると、平均の水
お ん ば あ い か に っ す う に ち

温が１５℃の場合、ふ化するまでにかかる日数が１７日より、
に ち

１５（℃）×１７（日）＝２５５（℃）
へ い き ん す い お ん ば あ い か に っ す う

です。平均の水温が１８℃と２５℃の場合は、ふ化するまでにかかる日数

に ち か

がそれぞれ１４日と１０日より、
に ち

１８（℃）×１４（日）＝２５２（℃）
か

２５（℃）×１０（日）＝２５０（℃）

です。
ま い に ち へ い き ん す い お ん ご う け い か

これより、毎日の平均の水温の合計が２５０℃をこえると、ふ化するこ
へ い き ん す い お ん

とがわかります。平均の水温が２０℃のときは、
に ち

２０（℃）×□（日）＝２５０（℃）

より、

□＝２５０÷２０
に ち

＝１２.５（日）
か に っ す う に ち

となり、ふ化するまでにかかる日数は１２～１３日です。

は な こ お お ちょっけ い

問題２ 花子さんはメダカのたまごの大きさ（直径）の１.２mmと
お お ちょっけ い く ら

サケのたまごの大きさ（直径）の７.０mmを比べて、メダカはサケより
ち い かんが

も小さなたまごをうむと考えています。
い っ ぽ う た ろ う お や お お ぜ んちょう た い お お ちょっ

一方、太郎さんは親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直
け い わ り あ い く ら お や お お ぜ んちょう た い

径）の割合を比べています。メダカの親の大きさ（全長）に対するた
お お ちょっけ い わ り あ い け い さ ん

まごの大きさ（直径）の割合を計算すると、

１.２（mm）÷４０（mm）＝０.０３
お や お お ぜ んちょう た い お お ちょっ

です。また、サケの親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直
け い わ り あ い け い さ ん

径）の割合を計算すると、

７.０（mm）÷７００（mm）＝０.０１
お や お お ぜ んちょう た い お お ちょっけ い

です。これより、親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直径）
わ り あ い た い わ り あ い

の割合は、サケのたまごの０.０１に対してメダカのたまごは０.０３と割合が
お お く ら お お

大きいことになりますので、メダカはサケに比べて「大きなたまご」
かんが

をうむと考えられます。

問題１ ウ
お や お お ぜ んちょう た い お お ちょっけ い

問題２ 親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直径）の
わ り あ い け い さ ん わ り あ い

割合を計算すると、メダカのたまごの割合は１.２（mm）÷４０（mm）＝
わ り あ い

０.０３、サケのたまごの割合は７.０（mm）÷７００（mm）＝０.０１となる。こ
お お わ り あ い く ら ほ う

れより、たまごの大きさの割合を比べると、メダカのたまごの方がサ
わ り あ い お お く ら お お

ケのたまごよりも割合が大きいことから、メダカはサケに比べて「大
かんが

きなたまご」をうむと考えられるから。

７ ２０２１年（令和３年）１１月７日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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毎週日曜に掲載します。
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まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

す う ち け い さ ん かんが

数値を計算してわかることを考えよう。

解　　説解　　説解　　説解　　説
か　い せ　つ

解　答　例解　答　例解　答　例解　答　例
か　い と　う れ　い

今回は、メダカのたまごについて考える問題（その２）です。前回

（１０月３１日付）取り上げた問題の続きです。

花子さんは、メダカのたまごがふ化する日を予想する方法につ

いて、先生に質問しました。

次の 問題１ ～ 問題２ に答えなさい。

【花子さんと先生の会話】

花子さん：今朝メダカがたまごをうみました。このたまごがいつ

ふ化するのかを予想しようと思います。よい方法はあ

りませんか。

先 生：メダカのたまごは、毎日の平均の水温を合計し、一定

の値をこえると、ふ化するといわれています。資料を

みて、今朝うんだたまごがふ化するまでにかかる日数

を、考えてみてください。

問題１ 花子さんは、先生の話をもとに、メダカのたまごがいつ

ふ化するか、計算をしてみました。【花子さんと先生の会話】の下線

部と資料から、平均の水温が２０℃のとき、メダカのたまごがふ化する

には何日かかると考えられますか。最も適切なものを、次のア～エの

中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア ８～９日 イ １０～１１日 ウ １２～１３日 エ １４～１５日

花子さんと先生は、メダカのたまごを取り出したときに、たま

ごの大きさをはかりました。花子さんは、その結果を太郎さんに

話しました。

【太郎さんと花子さんの会話】

花子さん：メダカのたまごの大きさは、直径１.２mmでした。ほか

の魚のたまごの大きさは、どのくらいなのでしょうか。

太郎さん：「イクラ」は、サケのたまごですね。メダカとサケを

比べてみるのはどうでしょうか。

花子さん：魚のたまごと親の大きさを調べ、表にまとめました。

太郎さん：メダカとサケのたまごの大きさと親の大きさがわかり

ますね。

花子さん：この表からメダカはサケに比べて、小さなたまごをう

むのだとわかりました。

太郎さん：わたしは、メダカはサケに比べて「大きなたまご」を

うむのだなと思いました。

花子さん：そのような見方もあるのですね。

【花子さんがまとめた表】

問題２ 【太郎さんと花子さんの会話】の下線部のように、太郎

さんがメダカはサケに比べて「大きなたまご」をうむと考えたのは、

なぜですか。【花子さんがまとめた表】にある数字を使って、説明し

なさい。

問題１ 毎日の平均の水温の合計は、平均の水温にふ化するまで

にかかる日数をかけると求められます。平均の水温が１５℃、１８℃、２５

℃のそれぞれについて毎日の平均の水温の合計を求めると、平均の水

温が１５℃の場合、ふ化するまでにかかる日数が１７日より、

１５（℃）×１７（日）＝２５５（℃）

です。平均の水温が１８℃と２５℃の場合は、ふ化するまでにかかる日数

がそれぞれ１４日と１０日より、

１８（℃）×１４（日）＝２５２（℃）

２５（℃）×１０（日）＝２５０（℃）

です。

これより、毎日の平均の水温の合計が２５０℃をこえると、ふ化するこ

とがわかります。平均の水温が２０℃のときは、

２０（℃）×□（日）＝２５０（℃）

より、

□＝２５０÷２０

＝１２.５（日）

となり、ふ化するまでにかかる日数は１２～１３日です。

問題２ 花子さんはメダカのたまごの大きさ（直径）の１.２mmと

サケのたまごの大きさ（直径）の７.０mmを比べて、メダカはサケより

も小さなたまごをうむと考えています。

一方、太郎さんは親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直

径）の割合を比べています。メダカの親の大きさ（全長）に対するた

まごの大きさ（直径）の割合を計算すると、

１.２（mm）÷４０（mm）＝０.０３

です。また、サケの親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直

径）の割合を計算すると、

７.０（mm）÷７００（mm）＝０.０１

です。これより、親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直径）

の割合は、サケのたまごの０.０１に対してメダカのたまごは０.０３と割合が

大きいことになりますので、メダカはサケに比べて「大きなたまご」

をうむと考えられます。

問題１ ウ

問題２ 親の大きさ（全長）に対するたまごの大きさ（直径）の

割合を計算すると、メダカのたまごの割合は１.２（mm）÷４０（mm）＝

０.０３、サケのたまごの割合は７.０（mm）÷７００（mm）＝０.０１となる。こ

れより、たまごの大きさの割合を比べると、メダカのたまごの方がサ

ケのたまごよりも割合が大きいことから、メダカはサケに比べて「大

きなたまご」をうむと考えられるから。

７ ２０２１年（令和３年）１１月７日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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毎週日曜に掲載します。

メダカのたまごの
条件について考えよう

その２


